

aztán a tulajdonosi szétaprózottság okán erősen leromlott állapotba került.

Akkoriban nagy kereslet volt az erdők iránt, ebből fakadóan rengeteg osztatlan közös tulajdonú hrsz. alakult ki, amely aztán később gátja lett az erdők kezelésének. Sokan még máig sem tudtak eleget tenni az EVT előírásainak, és nem jelentkeztek be erdőgazdálkodónak.

Birtokösszevonási földcsere

Ez a forma működik magánszemély és az állam között is, azonban igen hosszadalmas.

Rengeteg előírást kell betartani, nagyon sok hatósági hozzájárulást kell beszerezni, több évig tart.

Van azonban pozitív példa is, amikor természetvédelmi célú közalapítvány által megvásárolt földterület cserélt gazdát a Zámolyi medencében védelemre tervezett állami erdőterületre. Ebben az esetben a szerződés gyorsan megszületett. Ez a tranzakció „a kivétel, amely erősíti a szabályt” kategóriába tartozik.

Szolgalmi jogok

Egészen az elmúlt időszakig hosszú eljárás előzte meg állami földterület igény-

bevételét vonalas létesítmények, adott esetben közcélú beruházások megvalósulásához. A kérelmező a vagyonkezelői hozzájárulás birtokában már a helyi MNV Zrt. területi irodájában tud a szolgalmi joghoz engedélyt kérni, így nagy örömeinkre ezzel az intézkedéssel sokkal gyorsabbá vált az ügyintézés.

Magánerdő-gazdálkodás

A magántulajdonú erdők többsége az 1989-es rendszerváltás után került személyi tulajdonba.

A mintegy két millió hektár erdőterületből 820 ezer ha van magánkézben, amelyben kisebbrészt egyéni gazdálkodók dolgoznak, nagobbbrészt azonban valamilyen társult formában erdőbirtokossági társulatok, gazdasági társaságok, szövetkezetek működnek.

Az egyéni gazdák átlagterülete 3 ha, erdőbirtokossági társulásoké kb. 100 ha, az átalakult régi szövetkezetek átlagterülete 230 ha.

A kedvezőtlen birtokszerkezet hátrányát is lehet kezelni az integrátori szervezettel valamilyen szinten. Ennek első lépcsője a szakirányítás, ezt követően az életképes üzemméretet részben bir-

tokkoncentrációval, részben szolgáltatás nyújtásával, részben haszonbérlettel lehet elérni.

Hazánkban az egyéni gazdálkodó kivételével minden gazdálkodási formában elválik a tulajdonostól a gazdálkodás.

A vidék népességmegtartó erejének szempontjából fontos – nyugaton oly népszerű – családi gazdálkodás nem olyan erős, hogy arra hosszú vágásfordulóú erdőgazdálkodást alapozni lehessen.

A jövő útja lehetne egy lazább, a munkavégzésre alapuló szolgáltatás kialakulása, így a tulajdon megmaradhatna, és a munka is szakszerűen kerülne elvégzésre. Azt a szervezetet támogatást is magánszemélyre lebontva tudná igénybe venni.

Sajnos nálunk a közösségi gazdálkodás rossz élményei nagyon mélyek, ezért talán a nagyobb területtel rendelkező nagygazdák összefogásával lehetne indítani, amelyhez aztán – látva annak jó működését – csatlakozhatnának a kicsik is.

Emmerlingné Köhler Marietta

VADEX Mezőföldi Zrt.
igazgatási osztályvezető

Kittenberger Kálmán élete és munkássága

Az elmúlt esztendőben a Magyar Tudományos Akadémia és az Országos Magyar Vadászkamara szimpóziumot tartott a világhírű vadász életéről és munkásságáról. Az elhangzottakat a szervezők kiadványban tették elérhetővé az érdeklődők számára. A szerkesztő, *Fácányi Ödön* kiváló munkát végzett. Belelapozva a könyvbe, bizony számos tanulság horgad fel emlékeinkben, a magyar történelem tragikus elmúlt évszázadáról. Aki olvasta, olvassa a híres vadász kalandjait, csak keveset tud meg az igazi Kittenberger életéről, sorsfordító eseményekről, hazai közállapotokról. A kiadvány nem hiányozhat egyetlen vadászvénájú olvasó könyvespolcáról sem, mely beszerezhető az Országos Vadászkamaránál. Kuriózumként engedjék meg bemutatni a nagy vadász ezüst cigarettatárcáját (dóznit), mely e sorok írójának tulajdonában van.

Pápai Gábor

